



# 把握國家發展機遇 融入國家發展大局

支持香港、澳門融入國家發展大局是中央作出的一項具有戰略意義的決策。今年李克強總理所做的政府工作報告明確提出要深化內地與港澳地區交流合作，堅信港澳一定能夠與祖國內地「同發展、共繁榮」。報告提到的「出台實施粵港澳大灣區發展規劃」也引起香港各界人士的廣泛關注。多位港區政協委員認為，香港應把握國家發展機遇，融入國家發展大局，在新時代國家發展中扮演重要角色。國家推動粵港澳大灣區、「一帶一路」建設將為香港的科技創新發展帶來重大發展機遇，而港青在大灣區發展中也將大有可為。

香港文匯報·人民政協專刊記者 王曉雪、任芳頡  
北京報道



■粵港澳大灣區成為香港各界解讀政府工作報告的關鍵詞之一。圖為深圳河。

資料圖片

「粵港澳大灣區建設」成為香港各界解讀政府工作報告的關鍵詞之一。報告指出，「出台實施粵港澳大灣區發展規劃，全面推進內地同香港、澳門互利合作」。

## 關注灣區建設 發揮香港作用

隨着國家支持粵港澳大灣區建設的政策日漸清晰，「粵港澳大灣區」也成為港區政協委員必提的高頻熱詞。委員們認為，粵港澳大灣區建設是香港融入國家發展大局最直接、最現實的載體，香港作為國家全面開放新格局的重要戰略支點，需要積極對接、主動融入。

全國政協常委、香港中華總商會會長、新華集團主席蔡冠深表示，希望把粵港澳大

區升格為國家的戰略，同時建議成立一個粵港澳大灣區的統籌委員會。「國家對香港充分地重視，作為政協委員，我們希望能夠抓住『一帶一路』跟粵港澳大灣區的發展，發揮香港的機遇和作用。」

港區全國政協委員盧偉國表示，在粵港澳大灣區的建設中，香港要發揮重要力量，就讓我們內地的同行合作，優勢互補，既能掌握商機，也可以向對方這方面的重要發展貢獻我們的一份力量。

## 融入國家發展 港青大有可為

今年的政協工作報告指出，深做細做港澳青少年工作，推動愛國愛港愛澳力量發展壯大。「隨着粵港澳大灣區的建設，廣深港

高鐵和港珠澳大橋即將陸續開通，粵港澳大灣區將為香港青年提供很大便利，也將製造很多創業和就業機會。」全國政協委員、香港理文造紙有限公司主席李文俊表示，香港青年在大灣區發展將「大有可為」。

全國政協委員霍啟剛也表示，粵港澳大灣區城市群發展規劃的出台，對於香港尤其是香港年輕人是一個歷史性機遇。他希望可以結合自己在香港多年從事青年交流工作的優勢，「研究新時代年輕人如何利用好大灣區新機遇，在輔助自己成長的同時，增強對國家的認同感、自豪感和『四個自信』」。

## 科創為香港發展帶來新機遇

多位港區全國政協委員在今年兩會期間受

訪時指出，科技創新發展料將成為香港新的經濟增長點，國家推動粵港澳大灣區、「一帶一路」建設為科創迎來重大發展機遇。

全國政協委員陳新滋以醫藥研究領域為例提交提案，建議成立粵港澳大灣區新藥研發聯合實驗室。身為中科院院士，陳新滋坦言，目前來內地工作的香港科研人員還不多，但大灣區建設帶動科技產業興起，會讓香港的科學家更有意願參與。

全國政協委員、全國青聯常委、香港藝術發展局大會委員吳傑莊認為，香港需要從傳統國際金融中心的定位中升級，積極在「一帶一路」的發展前提下，進一步打造香港成為「全球金融科技中心」。

他建議政府適當進行相關的政策傾斜，放

全國政協授權香港文匯報主辦  
香港友协進會協辦

# 人民政協

專刊

第  
247  
期



寬准入條件，支持香港大力發展金融科技行業；積極鼓勵內地的大型金融科技企業、風險投資機構到香港建立分部，吸引國內外的金融科技創業者到香港發展；加強金融科技的學術研究。

## 張宗真：將澳門建成國際旅遊休閒中心



香港文匯報·人民政協專刊訊（記者  
王曉雪、凱雷北京報道）中國「十三  
五」規劃和「一帶一路」的戰略構  
想，把支援澳門發  
展納入其中。全國  
政協委員、中國民  
間商會副會長、永  
同昌集團董事局主  
席張宗真建議，應  
拓展澳門旅遊資  
源，發揮澳門旅遊業的拉動力，深掘澳門文化魅力，加強內地、澳門與葡語國家的交流與合作，將澳門建  
成國際旅遊休閒中心。

張宗真認為，澳門是一個特殊的微型經濟體，一直以來博彩業「一枝獨秀」，使其經濟和社會的可持續發展具有一定的風險。澳門需要「適度多元化」來保障經濟能夠平穩健康發展。

## 推廣澳門深度旅遊

「這就要充分發揮旅遊業的拉動力，促進旅遊與其他產業融合，發展相關旅遊服務及商品，形成新的業態，提升其發展水準和綜合價值。國家對澳門的定位是建設國際旅遊休閒中心，國際旅遊休閒中心的核心是文化。澳門可以將文化、景點、餐飲和服務相融合，將單純的風光旅遊變為家庭旅遊、會議旅遊、文化旅遊、養生旅遊等，實現旅遊多元化。」他指出。

張宗真建議進一步拓展澳門旅遊資源，提升環境條件和接待水準，滿足不同層次、不同愛好的遊客需求，也讓澳門在創新經濟多元發展方面嚐到甜頭。政

府和民間需加強拓展、推廣澳門深度旅遊方面的宣傳，並作為業界運營的重點。

## 借「帶路」契機 拓葡語國家市場

澳門舊區具有濃厚歷史文化氣息，張宗真認為，當局須考慮未來透過都市更新計劃及論區行賞路線等推廣舊區旅遊，激活整個望廈歷史文化園區的建設，重塑文史設施，美化周圍環境的同時，重建休閒娛樂的場所。與此同時，要努力吸納澳門非博彩旅客。

張宗真建議，應借助港珠澳大橋陸路連通優勢，以橫琴作為促進澳門經濟適度多元化發展的重要載體，為澳門和內地交流合作提供機會及政策扶持。要把握「一帶一路」戰略實施的契機，充分發揮澳門海上絲綢之路的重要橋樑作用，與內地攜手拓展葡語國家市場。發揮澳門社團獨特優勢，加強澳門同胞與葡語國家、內地的廣泛交流，探討合作機遇。

## 溫香彩：盡快修訂《噪聲法》

影響公眾健康和社會穩定的重要因素。據統計，近5年來，每年關於噪聲方面的投訴都佔環境投訴的35%以上。

溫香彩認為，現行的《噪聲法》存在交通噪聲管理監管體制和目標不清晰、建築施工噪聲職責交叉、法律規定的社會生活噪聲適用範圍不足、鄉村噪聲監管規定存在空白等問題。

## 調整監管重點和監管範圍

她建議，應調整監管重點和監管範圍；增加實行噪聲環境質量目標責任制和考核評價制度。發揮立法的引領和推動作用，樹立各級政府及其相關職能部門的責任感；取消城市與鄉村的差異，增加對農村和城郊

區域環境噪聲的管理要求，將社會生活噪聲污染、建築施工噪聲污染的管轄權限向鄉鎮延伸。

同時，對鄉鎮人民政府、街道、社區服務機構、村（居）民委員會、業主、物業服務企業的相關責任進行規定；增加和強化源頭控制、城市規劃控制、制定長期降噪計劃等規定，採取主動和被動的防護措施保護受噪聲影響的群眾。

此外，應進一步明確室內噪聲、民用建築內服務設施產生的噪聲的監管規定，進一步明確對於街道、廣場、公園等公共活動場所等產生的難於量化、不適於標準監管的噪聲的管理規定。從建築施工分類監管、夜間施工總量控制等方面進一步明確建築施工噪聲監管主體和監管要求。

香港文匯報·人民政協專刊訊（記者  
任芳頡北京報道）全國政協委員、香港太平紳士、香港中華出入口商會會長張學修建議，粵港澳大灣區規劃應該在出入境安排進一步簡化，建議實行只保留一道關卡、檢入不檢出的做法。

他說，粵港澳大灣區規劃實施，是全面準確貫徹「一國兩制」，全面推進兩地互利合作，國家支持港澳融入國家發展大局的體現。由於大灣區涵蓋了香港、澳門和廣東部分地區，三個區域間體制各異，這將對灣區的協調發展帶來相當大的困難。因此，拉近體制上的差異、理順不同範疇的管理模式達至彼此接軌兼容，是粵港澳大灣區發展中迫切需要處理的一個課題。

張學修建議，其中出入境、稅收體制更需要優先處理，以推動區域內共融。目前，香港與廣東之間的陸路出入境，仍然沿用着兩邊海關各自為政、各自檢驗的做法，他建議，在大灣區建設的框架下，出入境安排應進一步簡化，建議實行只保留一道關卡，檢入不檢出。不但可以大大提高通關便利化水平，而且能最大程度地節省行政資源。

## 拉近大灣區內稅收體制

他續指，香港徵稅面窄、稅制簡單；而大灣區內的廣東地市，則跟隨內地的稅制安排，實行分級徵管、稅種繁多，作為大灣區一部分廣東9地市，應該能夠被允許在稅制方面走得更快一點，先行先試，為改善營商環境、建立更有效的稅收管理體系走出一條新路子。

「大灣區作為一個發展整體，如果各區域在稅制方面的安排能夠逐漸拉近，將有利灣區內企業業務的流動，強化灣區整體競爭力。」張學修建議。

## 姚衛海籲提升青少年基本體質



資料圖片

香港文匯報·人民政協專刊訊（記者  
王曉雪、凱雷北京報道）少年強則國強，青

少年的體質健康狀況關係到國家的發展和民族的興衰。

全國政協委員姚衛海在接受香

港文匯報採訪時表示，當前中國兒童青

少年營養與健康狀況可謂喜憂參半，建

議加強青少年體能訓練，促進學生全面

發展，助力建設健康中國、人力資源強

國、體育強國，實現中華民族偉大復興

的中國夢。

從營養不良到超重肥胖、近視率居高

不下、心肺功能低下……姚衛海指出，

各種慢性疾病的發生率在青少年中呈遞

增趨勢。因此建議完善制度保障，對中

小學生體質訓練涉及的指標體系、評價

標準、人才培養、創新監管等內容，進

一步規範和細化，為提升青少年體能素

質，引導青少年養成積極健康的生活方

式提供政策支撐。

同時，貫徹「五大發展理念」，促進

城鄉、區域間青少年體能訓練多樣化、

差異化發展。姚衛海認為，各地區青少

年體能訓練需因地制宜，開展各具特色

的體能訓練實踐活動。姚衛海認為，

要促進傳統文化傳承與體能訓練相結

合，在提升學生體能的同時，不斷增強

鄭偉：  
加強基層醫生培訓  
助力精準扶貧

香港文匯報·人民政協專刊訊（記者  
任一龍北京報道）慢性病是「因  
病致貧、返貧」的主要因素。港區  
全國政協委員、樂天陶社長鄭偉  
告訴記者，直接引起勞動力失能、  
導致家庭勞動力喪失和巨額醫療費  
用導致家庭貧困是慢性病致貧、返  
貧的原因。

鄭偉認為，要提升基層醫生防治慢  
性病醫療水平，不僅可以降低慢  
性病的發病率，還能從根本上減輕  
政府在貧困人群醫療費用上的財政  
負擔。

據了解，河南省上蔡縣郭屯村愛  
滋病防治所，在十年前就引進中醫  
創新理論方法治療併發嚴重慢性病  
的抗病毒治療愛滋病失敗患者。如  
今，河南省上蔡縣有八個村愛防所  
引進中醫創新理論方法治療併發嚴  
重慢性病的抗病毒治療愛滋病失敗

患者，收到同樣可複製的治療慢  
性的效果。

目前，中國十幾個省的上百家縣  
(市、區)政府引進中國扶貧開發  
協會普惠醫療與健康扶貧辦公室開  
展的健康扶貧大樣本示範項目，為  
地方政府提供破解「因病致貧、返  
貧」的技術路徑。目前該項目已經  
進入實施階段。

鄭偉建議由國家衛計委、中國中  
醫藥管理局牽頭組織開展我國基層  
醫生的中醫創新理論方法治療慢  
性病的培訓，建設國家基層中醫藥人  
才資源庫；由國家財政部牽頭設立  
提升基層醫生防治慢性病醫療水平  
培訓基金，支持對基層醫生中醫創  
新理論方法的教育培訓；由國務院扶  
貧辦牽頭組織推廣中國扶貧開發  
協會普惠醫療與健康扶貧辦公室開  
展的健康扶貧大樣本示範項目。